

Первая женщина-профессор Волгоградского региона

К 100-летию со дня рождения Полины Мочаловой

«...А потом началась война. Рытье окопов, голод и холод, к лету 1942 года немцы стали подходить к Сталинграду, институт эвакуировали, я уехала домой и стала после 2 курсов учить детей грамоте. Партии стояли под открытым небом, но дети не жаловались, как-то все быстро повзрослели. Среди учеников – как все-таки тесен мир, – были две старшие сестры будущего ректора Волгоградского сельскохозяйственного университета Алексея Овчинникова...», – вспоминала годы своего студенчества в одном из интервью Полина Прокофьевна Мочалова, доктор биологических наук (1967), профессор (1969) кафедры анатомии, физиологии и гигиены человека Волгоградского государственного социально-педагогического университета, первая женщина-профессор Волгоградской области.

В 2023 году, 1 июня, исполнилось 100 лет со дня рождения Полины Прокофьевны Мочаловой.

...И 10 лет с тех пор, как она ушла из жизни, оставив о себе замечательную память и многочисленных учеников.

Родилась будущая профессор в селе Горный Балыклей (сейчас это Дубовский район), входившем в состав Нижне-Волжского края. В первый летний день, который позже, через 26 лет, станет по решению конгресса Международной демократической федерации женщин Международным днем защиты детей. Но тогда девочка, появившаяся на свет в многодетной бедной семье, конечно, и знать не зна-

ла, что ее призвание – учить детей и молодежь.

...Не до того было: вскоре семейство попало под каток раскулачивания и было сослано наряду со многими другими горемыками.

Но повезло: в судьбу бедолаг вмешался сам «Всероссийский староста» Калинин, и семья Гостюниных в полном составе вернулась из Архангельской области домой – в отличие от многих других «раскулаченных».

В 1940 году Полина поступила в Сталинградский пединститут на естественный факультет. Учеба давалась легко и была в радость. Великая Отечественная война превратила примерную студентку в учительницу: с 1942 по 1943 год Полина преподавала географию и ботанику в школе. В 1943 году возобновила обучение в ВУЗе.

Школы и институты стояли в руинах, и в них катастрофически не хватало педагогов, и выпускнице-отличнице Полине предложили преподавать в мединституте анатомию.

Вкратце дальнейшая трудовая биография Полины Прокофьевны выглядит так:

В 1950 году она была зачислена в аспирантуру при кафедре анатомии. Обучение совмещала с работой в Сталинградском мединституте ассистентом кафедры нормальной анатомии.

Диссертацию на соискание учёной степени кандидата биологических наук по теме «Анатомия желчных протоков печени» защитила в 1953 году под руководством профессора С.Н. Касаткина. В 1959 году была принята на работу в СГПИ им. А. С. Серафимовича ассистентом кафедры физиологии и анатомии. В учёном звании доцента была утверждена в 1963 году.

Диссертацию на соискание учёной степени доктора биологических наук защитила в 1967 году. В учёном звании профессора была утверждена в 1969 году. В этом же году её избрали заведующей кафедрой общей биологии, а с 1978 года – заведующей кафедрой анатомии и физиологии человека.

Полиной Мочаловой опубликовано более 110 научных и учебно-методических работ. Разработанная ею классификация использовалась в медицинской практике при хирургическом вмешательстве на печень, а её научные разработки вошли в содержа-



ние классического ВУЗовского учебника для мединститутов «Нормальная анатомия человека» (раздел «Пищеварительная система») под редакцией М. Г. Привеса.

Полина Мочалова была награждена орденом «Трудового Красного Знамени», медалями «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Ветеран труда», знаками «Отличник народного просвещения», «Отличник просвещения СССР», «За заслуги» 3-й степени ВГПУ, многими почётными грамотами.

Вырастила дочь, ставшую профессиональным медиком, растила внуков, дождалась правнуоков.

Волгоградский педагог, академик РАО, в 2007–2017 годах занимавший пост ректора Волгоградского государственного социально-педагогического университета Николай Константинович Сергеев вспоминал:

«Мы длительное время работали вместе, и хочу подчеркнуть, что это один из самых ярких, неординарных ученых, оставил огромный след в истории нашего ВУЗа. Человек, прошедший все ступени профессионального роста, неуемной энергии, которая позволяла ей успевать руководить кафедрой, решать массу проблем, заниматься общественной работой. Принципиальность, неравнодушие, справедливость, искрометный юмор сделали ее любимицей как студентов, так и преподавателей».

Александр РУВИНСКИЙ

